

OIKEUSNOTAARIN JA OIKEUSTIETEEN MAISTERIN KOULUTUSOHJELMAN OSALTA 1.8.2026 ALKAEN SOVELLETTAVAT YLEISET OPETUSSUUNNITELMAA KOSKEVAT MÄÄRÄYKSET

Tutkinnon suorittaminen oikeustieteellisen tiedekunnan Helsingin ja Vaasan toimipisteessä

Tutkinto suoritetaan Helsingin tai Vaasan toimipisteessä sen mukaan, kumpaan opiskelija on opiskelijavalinnassa hyväksytty tutkintoa suorittamaan. Tutkinnonsuoritusoikeuden saanut hakija ei voi siirtyä kesken oikeusnotaarin tutkinnon tiedekunnan toisen toimipisteen opiskelijaksi. Kaikilla valituksi tulleilla on oikeus suorittaa oikeustieteen maisterin tutkinto valintansa mukaan joko Helsingin tai Vaasan toimipisteessä. Opiskelijan tulee ilmoittaa valinnastaan oikeusnotaariksi valmistumisen yhteydessä.

Tutkinto suoritetaan suomen- tai ruotsinkielisenä sen mukaan, kummassa kiintiössä opiskelija on hyväksytty tutkintoa suorittamaan. Tiedekuntaan valittu opiskelija voi päättää suorittaa oikeusnotaarin tutkinnon kaksikielisenä tutkintona (tvex), jolloin tutkinnon opintopisteistä vähintään 1/3 on suoritettava suomeksi ja 1/3 ruotsiksi. Vaasan toimipisteessä on mahdollista suorittaa vastaavalla tavalla myös oikeustieteen maisterin tutkinto.

Opetuksen järjestäminen ja opetukseen osallistuminen

Opetusta järjestetään oikeustieteellisen tiedekunnan Helsingin ja Vaasan toimipisteessä.

Opetusta järjestetään suomeksi, ruotsiksi ja englanniksi. Vaasan toimipisteessä suomen- ja ruotsinkielinen opetus järjestetään siten, että näiden kielten välillä pyritään tasapainoon.

Opintojaksoon voi sisältyä erilaisia opetus- ja työskentelytapoja (esim. luennot, ryhmätyöt, harjoitustehtävät, simulaatiot, seminaarit, MOOCit jne.)

Opetus järjestetään, jos opintojaksolle on ilmoittautunut hy:n yhteisten suositusten mukainen määrä opiskelijoita. Näin toimitaan, jollei opettaja painavista syistä muuta määrää.

Annettava opetus voidaan opetussuunnitelmassa määritellä pakolliseksi, valinnaiseksi tai vapaaehtoiseksi. Kaikki ON-tutkintoon kuuluva lähiopetus on Vaasan toimipisteessä pakollista.

Opiskelijalta edellytetään aktiivista osallistumista opetustilanteeseen. Erityisesti ryhmätyöopetukseen, seminaarityöskentelyyn, harjoituksiin, työpajoihin, oikeudenkäyntiopetukseen ja vastaaviin opetustilanteisiin osallistuminen edellyttää läsnäolon lisäksi aktiivista osallistumista sekä ennakkovalmistautumista siten kuin opintojaksokohtaisesti määrätään.

Pakollinen opetus edellyttää osallistumista vähintään 33–75 %:iin opetuskerroista, siten kuin opetussuunnitelmassa on yksittäisen opintojakson osalta määrätty. Jos opetussuunnitelmassa ei ole mainintaa opintojakson läsnäolovaatimuksista, opiskelijan tulee osallistua vähintään 75 prosenttiin harjoitus-, seminaari- ja vastaavan tyyppisestä opetuksesta. TKP- ja ON- ja OTM-tutkielmaseminaareissa edellytetään kuitenkin 80–100 %:n läsnäoloa siten kuin seminaarikohtaisesti tarkemmin määrätään. Opiskelija voi jättää tutkielman arvioitavaksi ja valmistua projektiseminaarin kuluessa, kunhan projektiseminaarin osaamistavoitteet on saavutettu siten, että opettaja voi suoritusmerkinnän antaa.

Yksittäistapauksessa läsnäolovelvoitteesta voidaan poiketa pakottavan syyn vuoksi. Esimerkiksi työesteet eivät ole tässä tarkoitettu pakottava syy. Jos opetuksen on ilmoitettu olevan pakollista ja opiskelijan poissaolo hyväksyttävästä pakottavasta syystä ylittää sallitun poissaolomäärän, opettaja voi harkintansa mukaan silti hyväksyä suorituksen, jos opiskelija korvaa poissaolon opettajan antamin lisätehtävin.

Kuulustelut

Helsingissä suoritettaviin opintoihin kuuluvat kuulustelut suoritetaan Helsingissä ja Vaasassa suoritettaviin opintoihin kuuluvat kuulustelut Vaasassa. Poikkeuksena kesätentit (kesä-elokuu), jotka opiskelija voi suorittaa valitsemassaan toimipisteessä, mikäli vuosittaisessa opetusohjelmassa näin päätetään.

Tutkintovaatimukseen voi sisältyä säädöksiä. Säädökset tulee osata kuulusteluajankohtana voimassa olevassa muodossaan. Kuulustelussa opiskelija saa

käyttää säädösaineistoa, mikäli opetussuunnitelmassa opintojakson kohdalla näin todetaan ja siten kuin tarkemmin määrätään.

Oikeus käyttää sanakirjoja tentissä

Sähköisissä salitenteissä opiskelija saa käyttää tiedekunnan osoittamaa sähköistä sanakirjaa.

Opiskelijat saavat tuoda sähköiseen salitenttiin yhden painetun suomi–ruotsi ja ruotsi–suomi- perussanakirjan tai yhden suomi-ruotsi-suomi tai ruotsi-suomi/ruotsi perussanakirjan. Lisäksi tenttiin saa tuoda Suuren lakikielen sanakirjan (suomi-ruotsi-suomi) tai vastaavan sanakirjan esim. lakikielen perussanakirjan suomi-ruotsi-suomi. Sanakirjoissa ei saa olla merkintöjä.

Opintosuoritusten arvostelu

Opintosuoritukset arvostellaan joko asteikolla 0–5 tai asteikolla hylätty – hyväksytty.

Kuulusteluissa noudatetaan arvosteluasteikkoa, jonka mukaan hyväksytyyn suoritukseen ja arvosanaan 1 vaaditaan vähintään 50 prosenttia kuulustelun kokonaispistemäärästä siten, että korkeammat arvosanat määräytyvät seuraavien prosenttirajojen mukaisesti: 2 = vähintään 58 %, 3 = vähintään 65 %, 4 = vähintään 72 % ja 5 = vähintään 80 % kuulustelun kokonaispistemäärästä. Mikäli kuulustelun arvostelu näitä perusteita noudattaen johtaisi siihen, että kohtuuttoman suuri määrä kuulusteluun osallistuneista tulisi hylätyksi, esitetyistä prosenttimääristä voidaan vastuopettajan harkinnan mukaan poiketa alaspäin opiskelijan hyväksi. Hyväksymisrajaa voidaan alentaa, vaikka samalla ei alennettaisi arvosanojen 2–5 prosenttirajoja. Kuulustelut tulee pisteyttää niin suurella erottelutarkkuudella, että kaikki arvosteluasteikon 1–5 mukaiset arvosanat ovat tosiallisesti mahdollisia.

Arvosteluperusteiden julkistaminen tiedekunnan kirjallisissa kuulusteluissa

1. Yleistä

Tämä on oikeustieteellisen tiedekunnan sisäinen ohje Helsingin yliopiston tutkinto- ja oikeusturvajohtosäännön 40 §:n, joka koskee arvosteluperusteiden julkistamista, soveltamisesta kirjallisten kuulustelujen yhteydessä.

Opiskelijoiden tulee päästä tarkastelemaan omia vastauksiaan ja niistä annettuja pisteitä arvioinnin valmistuttua.

Jos kuulustelu järjestetään Moodle-oppimisympäristössä, opiskelijoille julkistetaan arvosteluperusteet jäljempänä määritellyin tavoin Moodlessa tai opiskelijalla on mahdollisuus tarkastella arvosteluperusteita ja niiden soveltamista omaan vastaukseensa Moodlessa.

Kuulusteluista Examinarium-ympäristössä on voimassa mitä niistä erikseen on määrätty.

2. Pakollisten aineopintojen kirjalliset kuulustelut

Tehtävistä on julkistettava yleiset arvosteluperusteet tarkoituksenmukaisella tavalla ja laajuudessa. Niistä tulee käydä ilmi tehtävän luonteen vaatimalla tavalla esimerkiksi oikeustapaustehtävän ratkaisemiseksi tarvittavat tiedot, viitteet sovellettaviin säännöksiin sekä kirjallisuuteen ja muihin lähteisiin. Arvosteluperusteet voi antaa esimerkiksi mallivastauksen muodossa. Lisäksi opettaja voi julkistaa lyhyen yhteenvedon yleisistä virheistä ja onnistumisista. Vaihtoehtoisesti opettaja voi ilmoittaa vastaavat tiedot osana jokaiselle osallistujalle annettavaa henkilökohtaista palautetta. Monivalintatehtävissä oikeille vaihtoehdoille on esitettävä lyhyet perustelut.

3. Muut kirjalliset kuulustelut

Opettaja voi antaa arvosteluperusteet samoin kuin pakollisten aineopintojen kuulusteluissa. Vähimmäisvaatimus on, että opiskelija saa tiedon oman tehtävänsä arvioinnista. Jos muuta tietoa arvosteluperusteista ei julkisteta, kuulustelun tulosten yhteydessä on ilmoitettava, mistä arvosteluperusteita voi tiedustella.

Valinnaiset

Sekä ON-tutkinnon että OTM-tutkinnon valinnaisiin opintoihin voi sisältyä oikeudenalojen valinnaisia opintoja sekä muualla ja aiemmin suoritettuja oikeustieteellisiä opintoja, jotka syventävät pakollisten aineopintojen aikana saatua oikeudellista osaamista. Lisäksi valinnaisiin opintoihin voi sisällyttää muissa Helsingin yliopiston koulutusohjelmissa sekä muissa koti- ja ulkomaisissa yliopistoissa suoritettuja opintoja sekä kieliopintoja. Myös muuta kuin muodollisessa koulutuksessa

hankittua osaamista voi sisällyttää valinnaisiin opintoihin Helsingin yliopiston yleisten aiemmin hankittua osaamista (AHOT) koskevien linjausten mukaisesti.

Toinen kotimainen kieli

ON-tutkinto

Opiskelijan tulee osoittaa saavuttaneensa suomen ja ruotsin kielen taito, joka julkisyhteisöjen henkilöstöltä vaadittavasta kielitaidosta annetun lain (424/2003) 6 §:n 1 momentin mukaan vaaditaan valtion henkilöstöltä kaksikielisessä viranomaisessa ja joka on tarpeen oman alan kannalta. Nämä vaatimukset koskevat myös niitä opiskelijoita, jotka ovat saaneet koulusivistyksensä muulla kuin suomen tai ruotsin kielellä.

Edellä mainittu toisen kotimaisen kielen vaatimus koskee myös sellaisia opiskelijoita, jotka ovat saaneet lukiossa vapautuksen toisesta kotimaisesta kielestä tai eivät ole suorittaneet toista kotimaista kieltä International Baccalaureate -, European Baccalaureate -, Reifeprüfung- tai Deutsche Internationale Abitur -tutkinnossa.

Peruskoulun taikka lukion tai muun toisen asteen koulutuksen Ahvenanmaan maakunnassa toimivassa oppilaitoksessa suorittanut saa kuitenkin hakemuksesta vapautuksen suomen kielen taidon osoittamisesta toisena kotimaisena kielenä.

OTM-tutkinto

Mikäli opiskelija ei ole suorittanut toista kotimaista kieltä alemmassa korkeakoulututkinnossa (esimerkiksi alempi tutkinto suoritettu ulkomailla), tulee hänen suorittaa se ylemmässä korkeakoulututkinnossa.

Opiskelijan tulee osoittaa saavuttaneensa suomen ja ruotsin kielen taidon, joka julkisyhteisöjen henkilöstöltä vaadittavasta kielitaidosta annetun lain (424/2003) 6 §:n 1 momentin mukaan vaaditaan valtion henkilöstöltä kaksikielisessä viranomaisessa ja joka on tarpeen oman alan kannalta. Nämä vaatimukset koskevat myös niitä opiskelijoita, jotka ovat saaneet koulusivistyksensä muulla kuin suomen tai ruotsin kielellä.

Edellä mainittu toisen kotimaisen kielen vaatimus koskee myös sellaisia opiskelijoita, jotka ovat saaneet lukiossa vapautuksen toisesta kotimaisesta kielestä tai eivät ole suorittaneet toista kotimaista kieltä International Baccalaureate -, European Baccalaureate -, Reifeprüfung- tai Deutsche Internationale Abitur -tutkinnossa.

Peruskoulun taikka lukion tai muun toisen asteen koulutuksen Ahvenanmaan maakunnassa toimivassa oppilaitoksessa suorittanut saa kuitenkin hakemuksesta vapautuksen suomen kielen taidon osoittamisesta toisena kotimaisena kielenä.

Hyväksilukeminen

Aiemmin hankitun osaamisen tunnustamisessa (AHOT) noudatetaan rehtorin päätöstä HY/10623/00.00.06.00/2025 sekä alla olevia tarkennuksia.

Korvaaminen

- Kokonaista oikeusnotaarin tutkinnon temaattista kokonaisuutta ei voi hyväksilukea.
- Ammattikorkeakoulussa suoritetuilla opinnoilla ei voi korvata oikeustieteellisen tiedekunnan koulutusohjelmien opintoja (poikkeus: viestintä- ja kieliopinnot).
- Aiemmin suoritetun ETA-kokeen perusteella korvaavuutta hakevien korvaavuuksista päättää opintojakson vastuuopettaja. Henkilö, joka on saanut Opetushallituksen rinnastuspäätöksen ulkomailta suoritetun tutkinnon perusteella ja suorittaa siihen liittyviä täydentäviä opintoja, ei kuitenkaan voi saada korvaavuutta aiemmin suoritetun ETA-kokeen perusteella.
- Opiskelijan on mahdollista hakea korvaavuutta koko opintojaksolle tai osalle opintojaksoa. Haettaessa korvaavuutta osalle opintojaksoa noudatetaan yliopiston toimintaperiaatteita. Mikäli korvaavuushakemuksen perustana oleva opintojakso ei täytä osaamistavoitteita riittävässä määrin, opiskelijalta voidaan edellyttää lisäsuorituksia, esimerkiksi esseitä tai kuulusteluun osallistumista.

Sisällyttäminen

Ks. yllä *Valinnaiset opinnot*

Täydentävät määräykset

Oikeusnotaarin ja oikeustieteen maisterin koulutusohjelman johtoryhmä voivat antaa näitä yleisiä opetussuunnitelmaa koskevia määräyksiä täydentäviä ja täsmentäviä määräyksiä.